

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.101.19,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № ____
решение диссертационного совета
от 01 марта 2022 г. № 6/22

О присуждении Нееловой Ольге Игоревне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Моделирование медиапортрета региона: семантика и прагматика» по специальности 10.02.01 – Русский язык принята к защите 23 декабря 2021 г. (протокол заседания № 21/30) диссертационным советом Д 212.101.19, созданным на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, приказ Минобрнауки России о создании диссертационного совета № 1273/нк от 14 октября 2016 г.

Соискатель Неелова Ольга Игоревна, 1990 года рождения. В 2011 г. окончила Таврический национальный университет имени В.И. Вернадского (бакалавриат), а в 2013 г. – магистратуру Таврического национального университета имени В.И. Вернадского (факультет славянской филологии и журналистики). В 2019 г. окончила аспирантуру в ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И.Вернадского» по направлению «Языкознание и литературоведение» заочно, присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Работает преподавателем ГАПОУ РК «Крымский многопрофильный колледж», Министерство науки и высшего образования РК.

Диссертация выполнена на кафедре русского, славянского и общего языкоznания ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И.Вернадского», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – доктор филологических наук, доцент Сегал Наталья Александровна, доцент кафедры русского, славянского и общего языкоznания ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И.Вернадского».

Официальные оппоненты:

– Дзюба Елена Вячеславовна, доктор филологических наук, профессор кафедры межкультурной коммуникации, риторики и русского языка как иностранного ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет»;

– Федотова Татьяна Васильевна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры русского языка и речевой коммуникации ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т.Трубилина», – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» г. Казань, – в своем положительном отзыве, подписанном Юсуповой Зульфией Фирдинатовной, кандидатом педагогических наук, доцентом, заведующей кафедрой русского языка и методики его преподавания ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», и Ерофеевой Ириной Валерьевной, доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры русского языка и методики его преподавания ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», **указала**, что актуальность диссертационного исследования О.И.Нееловой обусловлена особенностями моделирования медиапортрета региона, построенного с опорой на специфический набор признаков семантического, социолингвистического, этнокультурного, лингвокогнитивного и прагматического характера; важным **признан** тот факт, что именно комплексный и системный анализ современного медиапространства позволяет автору описать фрагмент русской языковой картины мира, отраженный в медиапространстве; **отмечена** ценность новых аспектов исследования, выполненного на стыке разных научных направлений (медиалингвистики, психолингвистики, лингвокогнитологии и лингвополитологии), подготовленного в контексте когнитивно-дискурсивного подхода к исследованию текста и направленного на изучение языковых единиц образной системы, моделирующих медиапортрет региона, потенциально способных выразить оценку описываемых событий; **использован** динамический подход (включающий широкий спектр методов и приемов) при обращении к ключевым словам эпохи; **представлено** расширение научных представлений о лингвистическом медиапортретировании, выявлении особенностей деривационного потенциала и образной организации рассматриваемых феноменов. Диссертация отвечает требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а её автор, Неелова О.И., заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Соискатель имеет 16 опубликованных работ по теме диссертации, из них 2 статьи в журналах, индексируемых в базе Scopus, 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, раздел в коллективной монографии. Результаты исследования прошли апробацию в ходе участия

соискателя в 17 международных научно-практических конференциях и симпозиумах и 1 Всероссийской научно-практической конференции. Общий объём публикаций, в которых отражены основные положения диссертации, – 7,8 п.л., 65% публикаций выполнено единолично.

Наиболее значимые из них:

1. Неелова, О. И. Современный дискурс сквозь призму межнациональных и межэтнических взаимодействий / О. И. Неелова // Современная картина мира: крымский контекст. Кн. 2 [под ред. Г. Ю. Богданович]. – Симферополь, 2018. – С. 76–83 (0,87 п.л.).
2. Неелова, О. И. Метафоризация прошлого в русскоязычном медиадискурсе (на материале транспортной лексики) / Г. Ю. Богданович, Н. А. Сегал, Е. А. Коновалова, О. И. Неелова, А. Я. Мартынюк // ASTRA Salvensis, Supplementno.1, 2019. – Р. 81–91 (0,76 п.л.).
3. Неелова, О. И. Метафора как средство декодирования общественно-политических реалий / Г. Ю. Богданович, Н. А. Сегал, О. И. Неелова // Вопросы когнитивной лингвистики. – 2019. – № 4. – С. 96–100 (0,72 п.л.).
4. Богданович, О. И. (Неелова О.И.) Региональное информационное пространство Крыма: реалии и вызовы времени / О. И. Богданович // Ученые записки КФУ им. В. И. Вернадского. Серия «Филология. Социальные коммуникации». – 2014. – Т. 27 (66). – № 2. – С. 3–9 (0,5 п.л.).
5. Неелова, О. И. Лингвокогнитивное моделирование образа Крыма / О. И. Неелова // Ученые записки КФУ им. В. И. Вернадского. Филологические науки. – 2018. – Т. 4 (70). – № 2. – С. 113–121(0,7 п.л.).
6. Неелова, О. И. The conceptual sphere of the Crimean journalism / О. И. Неелова // Ученые записки КФУ им. В. И. Вернадского. Филологические науки. – 2019. – Т. 5 (71). – № 3. – С. 169–175 (Концептуальная сфера крымской журналистики) (0,62 п.л.).
7. Неелова, О. И. Лингвокогнитивные особенности политического дискурса в научных измерениях конца XX – начала XXI века / Н. А. Сегал, О. И. Неелова // Ученые записки КФУ им. В. И. Вернадского. Филологические науки. – 2020. – Т. 6 (72). – № 1. – С. 161–171 (0,78 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1.**Васильевой Галины Михайловны**, доктора филологических наук, профессора кафедры межкультурной коммуникации РГПУ им.А.И.Герцена, в котором содержится следующий вопрос: «Можно ли проследить «судьбу» новообразований, связанных с крымской тематикой?»;

2.**Ибрагимовой Венеры Февзиевны**, кандидата филологических наук, доцента кафедры русской филологии ГБУО ВО РК КИПУ имени Февзи Якубова, в котором имеется пожелание уточнить: «От каких факторов зависит так называемый «метафорический взрыв» в медиатекстах 2011-2021 гг., формирующих языковую составляющую медиапортрета региона? Можно ли говорить о «судьбе» этих метафор?»;

3.**Масловой Валентины Авраамовны**, доктора филологических наук, профессора кафедры дошкольного и начального образования Витебского

государственного университета имени П.М.Машерова. В отзыве содержится следующий вопрос: «Автор утверждает, что число окказиональных образований в текстах экономического и политического характера существенно превышает число окказионализмов в статьях, связанных со сферами культуры и спорта. О чём, по мнению соискателя, это может свидетельствовать?»;

4. **Поплавской Татьяны Викторовны**, доктора филологических наук, профессора, зав. кафедрой речеведения и теории коммуникации Минского государственного лингвистического университета отмечается: «перспективным представляется предлагаемая модель медиапортрета региона, его лингвистическая составляющая, логически выстроенная на основе систематизации научного аппарата (с.6-7, 10-12)»; содержится вопрос: «Может ли низкая степень частотности образных средств в сфере культуры свидетельствовать о снижении интереса современного общества к искусству?»;

5. **Смеюхи Виктории Вячеславовны**, доктора филологических наук, профессора кафедры теории и практики массовой коммуникации Института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», содержится следующий комментарий: «Тождественен ли набор образных средств, моделирующий медиапортрет региона в провластных и оппозиционных СМИ? Если нет, каковы наиболее существенные основания для расхождения?», замечаний нет.

Все отзывы положительные. Во всех отзывах отмечается, что исследование Нееловой Ольги Игоревны выполнено на высоком научном уровне, отвечает требованиям 8 п. п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оппоненты являются компетентными специалистами в области заявленной проблематики и темы диссертации, наличием публикаций по проблеме исследования, отсутствием совместных печатных работ с соискателем; профессорско-преподавательский состав кафедры русского языка и методики его преподавания ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» – ведущей организации – имеет публикации по научной специальности 10.02.01 – Русский язык и способен определить научную новизну, практическую и теоретическую ценность работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, расширяющая представление о лингвистическом медиапортретировании, выявляющая особенности деривационного потенциала и образной организации рассматриваемых феноменов;

предложена и доказана оригинальная научная гипотеза о лингвопрагматическом потенциале медиадискурса, когда семантическое многообразие и характер оценочности языковых единиц, формирующих медиапортрет Республики Крым, становятся составляющими массового коммуникативного пространства;

доказана перспективность применения полученных результатов в исследованиях по медиалингвистике, когнитивной и прагмалингвистике, дискурсивному анализу, социолингвистике, коммуникативистике;

введены новые аспекты в изучение языковой природы коммуникативных стратегий в медиапространстве.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад в описание современного медиапространства, формирование медиапортрета региона посредством языковых единиц образной системы, которые, реализуясь в контекстах, подвергаются трансформациям и расширяют спектр своих коннотативных значений;

применительно к проблематике диссертации результативно **использованы** как общенаучные, так и лингвистические методы анализа, исследовательские приемы (наблюдения, описательный, контекстологический, интерпретационный, моделирования, контент-анализ, компонентный анализ, элементы количественного анализа, метода лексико-семантического описания);

изложены значимые положения, определяющие лингвистические особенности моделирования медиапортрета региона в текстах русскоязычных СМИ 2011-2021 гг.;

раскрыта специфика формирования медиапортрета региона и его зависимость от экстра- и интралингвистических факторов;

изучен фрагмент современного медиапространства, который с помощью языковых единиц (новообразования, ключевые слова рассматриваемой эпохи и образная составляющая) демонстрирует своеобразный медиапортрет региона;

проведена модернизация существующих методик и предложена оригинальная методика исследования корпуса лингвистических единиц, моделирующих русскоязычное медиапространство, участвующих в формировании языковой составляющей медиапортрета региона.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана и внедрена авторская методика моделирования медиапортрета региона на основе лингвопрагматического потенциала медиатекстов, базирующаяся на анализе системных отношений языковых единиц с выявлением новых смысловых оттенков и особенностей их реализации в русскоязычном медиапространстве;

определены перспективы применения результатов исследования для возможности дальнейшего изучения лингвистической составляющей медиапортретирования в актуальном медиапространстве;

создан список зафиксированных в медиапространстве ключевых слов, содержащих расширенную и углубленную информацию о новообразованиях, созданных как продукт метафорических сценариев или языковой игры на определенном временном срезе;

представлены предложения по дальнейшему изучению медиадискурса как составляющей универсальной лингвистической парадигмы.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известной, значительной теоретико-методологической базе, ключевые положения которой находят отражение в работах отечественных и зарубежных ученых-лингвистов по изучению когнитивной составляющей текстового пространства, лингвокультурологии, медиалингвистики, а также на проверяемых данных, фактах, согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации или по смежным отраслям;

идея базируется на комплексном и системном анализе научных положений по теме диссертации и авторских выводах, подтвержденных качественным разнообразием, количественной валидностью и основательной методологической базой по разработке проблемы взаимосвязи дискурс-анализа, когнитивной и прагматики, риторики, стилистики, лингвокультурологии, коммуникологии;

использованы новые лингвистические данные, опирающиеся на актуальные источники фактического материала (тексты русскоязычных информационных агентств и порталов, статьи в газетах и журналах периода 2011-2021 гг.);

установлено, что языковые единицы, участвующие в формировании медиапортрета региона, являются весьма активными в текстах СМИ, что подтверждается корпусом собранных языковых фактов, включающим более чем 7 000 словоупотреблений;

использованы современные лингвистические методы и приемы анализа эмпирического материала.

Личный вклад соискателя состоит в теоретической и практической значимости предлагаемых в исследовании результатов в области дискурсологии, когнитивной и прагматики, лингвокультурологии, риторики; во включенном участии на всех этапах процесса, в непосредственном участии соискателя в сборе и обработке значительного эмпирического материала, получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации эмпирических данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по выполненной работе. Впервые автору удалось провести комплексное и системное лингвистическое исследование актуального медиадискурса с выявлением языковых единиц образной системы,

моделирующих медиапортрет Республики Крым. Обоснованные выводы расширяют представление о русской языковой картине мира, свидетельствуют об актуальных трансформационных процессах в современных дискурсологических практиках.

Полученные результаты и анализируемый языковой материал могут быть использованы в курсах по когнитивной и прагмалингвистике, лингвистике текста, социолингвистике, коммуникологии, риторике.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: 1) необходимо уточнить точку зрения автора, какие СМИ (региональные, российские, иные) привлекались для исследования; 2) в тексте диссертации встречаются опечатки и стилистические погрешности, частотность которых невелика и остаётся в пределах статистической погрешности, а поэтому не снижают общей высокой оценки диссертационной работы.

Соискатель Неелова О.И. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию: в собранной картотеке представлены примеры как региональных, так и федеральных средств массовой информации.

На заседании 01 марта 2022 года диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи, имеющей значение для развития филологической отрасли знаний, присудить Нееловой Ольге Игоревне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 6 докторов наук по научной специальности 10.02.01 – Русский язык, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 17, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель диссертационного совета
И.о. ученого секретаря
диссертационного совета

Исаева Лидия Алексеевна
Зиньковская Анастасия Владимировна

01.03.2022 г.

